

中俄海上联合军演 拉开序幕

双方共派出 20 余艘战舰， “洛阳”号导弹护卫舰参演

“海上联合—2012”中俄海上联合军事演习 22 日在青岛拉开帷幕。

记者在位于海军北海舰队司令部的联合导演部大厅内看到，一面巨大的显示屏格外醒目，所有演习动态实时传输显示在上面。大厅中央是中俄双方总导演席，左右两侧是导调席，作战、通信等演习各要素的工作人员在这里进行导调，演习活动的每一条指令都从这里发出。

8 时 05 分，联合导演部、联合指挥部、各编队参演人员分别就位。各编队指挥所副指挥员通过视频系统依次向联合指挥部报告就位完毕，联合指挥部中方副指挥员汇总情况后向导演部报告。

8 时 10 分，演习执行导演、海军副参谋长段昭海海军少将向中俄双方总导演报告演习准备完毕。

8 时 12 分，俄罗斯海军副参谋长、俄方总导演苏哈诺夫海军少将宣布演习正式开始；海军副司令员、中方总导演丁一平海军中将下达演练任务。

随后，导演部开始组织指挥所演练、图上推演和编队通信演练。

根据演习任务需要，这次联合演习以统一导调、统一指挥下的海上两级实兵对抗方式进行。由中俄双方共同组成联合导演部、联合指挥部和海上舰艇编队指挥所。

在为期 6 天的演习中，双方将以海上联合防御和保卫海上交通线作战为主题，进行包括联合护航、联合防空、联合反潜、联合反劫持、联合搜救、联合补给和对海、对潜、对空实弹射击等内容的演练。



4月21日，俄方参演军舰“维诺格拉多夫海军上将”号大型反潜舰驶抵青岛某军港。

专家解读 本次军演三大看点

“规模大、科目多、阅兵壮观。”国防大学战略教研部战略研究所副所长孟祥青 22 日在接受记者采访时说，“海上联合—2012”中俄海上联合军事演习有三大看点。

看点一：演习规模较大。这次参演双方派出各型舰艇 25 艘、飞机 13 架、直升机 9 架、特战分队 2 个。在出动的舰艇数量和种类上，是近年来中俄海军联合军演中规模较大的一次。此次参演的中方“哈尔滨”号导弹驱逐舰和俄方“瓦良格”号导弹巡洋舰等舰艇都是代表双方海军装备先进水平的主战舰艇。

看点二：科目设置丰富、务实。这次演习的主题是“海上联合防御和保卫海上交通线作战”，它决定了演习的性质是防御性的，这对于维护和促进本地区的安全稳定具有积极影响。除联合反恐、联合反潜、海上补给等各国海军演习都会涉及的科目，这次演习还包括联合搜救、解救被劫船舶等非传统安全领域的科目，这种设置对于两军提高遂行多样化任务的能力具有重要意义。

看点三：海上阅兵、交流研讨值得关注。这次演习将按照作战筹划、实兵演习、海上阅兵和交流研讨 4 个阶段组织实施。由于参演的舰艇和飞机数量多、种类丰富、搭配齐全，海上阅兵的场面会很壮观，将带给人立体的感官效果；最后的交流研讨阶段，由于中俄海军的历史和发展阶段不同，双方如何取长补短，如何总结归纳演习成果为下一步合作奠定基础，也值得关注。

中方参演装备

根据演习任务需要，参加“海上联合—2012”中俄海上联合军事演习的中方水面舰艇共 16 艘、潜艇 2 艘、飞机 13 架、直升机 5 架。



——“哈尔滨”号导弹驱逐舰。中国第二代导弹驱逐舰，组建以来先后参加过“和平使命—2005”中俄联合军事演习、庆祝海军成立 60 周年多国海军活动等百余项重大训练演习任务，出访过美国、俄罗斯等 11 个国家 13 个港口，首次实现了人民海军横跨太平洋的历史性突破。



——“洛阳”号导弹护卫舰。2004 年下水，2005 年服役，先后圆满完成多国海军活动、出访韩国、俄罗斯、朝鲜等重大演习、出访任务。

俄方参演装备

俄罗斯舰艇编队由 1 艘“光荣”级导弹巡洋舰、3 艘“无畏”级大型反潜舰和 4 架舰载直升机组成，此外还包括 2 艘拖船和 1 艘补给舰等 3 艘保障舰艇。



——“瓦良格”号导弹巡洋舰。俄罗斯太平洋舰队旗舰，素有“航母杀手”的美称。该舰满载排水量 11500 吨，其标志性装备就是舰首左右两舷的 8 座双联装 SS-N-12 远程超音速反舰导弹。



——“沙波什尼科夫海军元帅”号大型反潜舰。1985 年 12 月服役，最高航速 29 节，主要用于舰艇编队的反潜防御以及在其作战巡逻区内搜索敌核潜艇，是当今世界各国海军中反潜能力最强的舰种之一，2005 年曾在青岛参加“和平使命—2005”中俄联合军事演习。

(本版文图均据新华社)